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Постановка проблеми. У сьогоднішньому суспільстві з його стресогенністю та 
стрімкими змінами, що відбуваються навколо, проблема уникання та відкладання виконання 
завдань на потім істотно загострюється. Така поведінка, зрештою, може призводити до 
зниження результативності та ефективності їх виконання, і загалом матиме негативний вплив 
на подальший розвиток та самореалізацію особистості. Прокрастинатори схильні до 
затягування виконання завдань, перекладання своєї відповідальності на інших, що безумовно 
впливає на успішність здобувачів освіти, а також на якість навчальної діяльності загалом. 
Тому важливість і необхідність подальшого вивчення феномена прокрастинації у 
студентському середовищі не викликає сумніву. 

Метa повідомлення – здійснити теоретико-емпіричне дослідження особливостей 
прояву прокрастинації серед студентської молоді. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Прокрастинація в сучасному світі є 
предметом дослідження не лише психології. Різні наукові напрямки (економічні, медичні, 
педагогічні) стикаються з означеним явищем. Дослідження прокрастинації у психологічній 
площині представлені здобутками вітчизняних та зарубіжних учених. О. Журавльов та О. 
Журавльова [2] описали нейропсихологічні механізми розвитку прокрастинації, виділивши 
біологічну та психосоціальну підструктуру цього феномена. Т. Колтунович та О. Поліщук 
розробили динамічну модель прокрастинації, розглядаючи її як процес [4].  

К. Лей визначає прокрастинацію як добровільне, ірраціональне відкладання намічених 
дій, незважаючи на можливий майбутній негативний ефект для особистості. Тобто, 
прокрастинація розглядається як диспозиційна, стійка риса особистості [3]. Н. Мілграм 
розглядає прокрастинацію як поведінку послідовного зволікання; наслідок неякісного 
поведінкового продукту; таку, що включає завдання, яке сприймається прокрастинатором як 
важливе для виконання. Автор виокремив такі види прокрастинації, як:  

- побутова, яка полягає у відкладанні домашніх справ, що вимагають регулярного 
виконання, зволікання у прийнятті рішень; 

- невротична, що пов’язана з відкладанням життєво важливих рішень: створення 
сім’ї, вибору професії тощо;  

- компульсивна, що є своєрідним поєднанням прокрастинації поведінкової та у 
прийнятті рішень;  

- академічна, яка пов’язана з відкладанням виконання навчальних завдань, 
підготовки до іспитів тощо [1].  

Дослідники вказують на нормативну та ненормативну прокрастинацію. Нормативна 
(тимчасова) прокрастинація спостерігається час від часу в кожної особистості, але вона не 
становить загрози. Схильність особистості до ненормативної (постійної) прокрастинації 
детермінує почуття провини, стрес, втрату продуктивності, гострі емоційні переживання 
власного неуспіху, міжособистісні конфлікти через невдоволення навколишніми 
невиконаними зобов᾿язаннями, загрозу психологічного благополуччя, соматичними 
розладами [1].  

Здобувачі освіти, які перебувають в умовах постійної психологічної напруги, 
надмірної кількості навчальних завдань та обмеження часу на їх вирішення, схильні 
відкладати деякі справи на потім, що врешті-решт призводить до виконання їх в останній 
момент при жорсткому дефіциті часу. Це позначається не тільки на якості, успішності 
навчання, а й на психофізіологічному стані студента, його особистості загалом. 
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До факторів, які обумовлюють прокрастинацію в студентському середовищі, можна 
віднести:  

- психологічні: відсутність мотивації до навчання, порушення вольової сфери, 
невміння організувати себе та час, підвищена особистісна тривожність, неадекватна 
самооцінка, страх перед успіхом, невдачею, критикою, зайва самовпевненість, невміння 

правильно розставити пріоритети, відсутність радості від роботи, загальна поведінкова 
ригідність; 

- соціально-психологічні: недостатність комунікації з оточенням, відволікаючі 
фактори освітнього середовища, непокора зовнішньому оточенню, нудна і неприємна робота, 
соціальні та сімейні проблеми, авторитарність батьків; 

- педагогічні: надмірна вимогливість або відсутність вимог від викладача, брак 
керівництва і консультацій з боку викладачів; 

- психофізіологічні: стан здоров᾿я, втома, хвороба, темперамент, імпульсивність, 
нейротизм, низький життєвий тонус [1]. 

Емпіричне дослідження прокрастинації проводилося нами серед студентів 1‒4 курсів 
Рівненського державного гуманітарного університету, кількістю 30 осіб. З метою визначення 
рівня вираженості прокрастинації у повсякденному житті, з’ясування ставлення до самого 
себе та інших людей, виявлення уявлень індивіда про власну значущість була використана 
методика «Шкала загальної прокрастинації» К. Лей (General Procrastination Scale (GPS)). 
Дана методика складається з 20 тверджень, що стосуються відкладання справ «на потім» в 
різних обставинах [3]. 

Аналіз результатів показав, що у 26 % досліджуваних спостерігається низький рівень 
прокрастинації. Ця категорія осіб дуже рідко відкладає свої справи «на потім», намагається 
виконати їх якомога швидше та в короткі терміни. 57% здобувачів вищої освіти мають 
середній рівень прокрастинації. Такі досліджувані сxильні відкладати справи на деякий час, 
не поспішають виконувати певні завдання, оскільки впевнені, що зможуть зробити їх за 
доволі короткий час і дуже часто перед самим дедлайном. Вони зазвичай переоцінюють свої 
можливості та сили, в результаті чого виконують завдання швидкоруч і не завжди якісно, що 
впливає на загальну результативність роботи. Це, в свою чергу, провокує виникнення 
почуття тривоги, переживання та самозвинувачення. 17% респондентів мають високий 
рівень прокрастинації. Такі студенти схильні відкладати не лише певні справи, але й 
прийняття рішень. Вони відтерміновують початок будь-якої роботи, аргументуючи 

несвоєчасністю, відсутністю потрібного настрою, наявністю інших важливих справ, 
відсутністю бажання, втому (див. рис. 1).  

17%

57%

26% Високий рівень

Середній рівень

Низький рівень

 

Рис.1. Рівні вираженості прокрастинації у здобувачів вищої освіти (у %) 

 

Основними причинами прокрастинації, на думку здобувачів вищої освіти, є: втома, 
стан здоров’я, велике навантаження, відсутність мотивації, невміння планувати, брак часу, 
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слабка сила волі, відсутність контролю, незацікавленість у виконанні поставлених завдань, 
наявність більш важливих справ (див. рис. 2). 
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Рис. 2. Основні причини прокрастинації  

 

Висновки. Феномен прокрастинації окреслює схильність людини відкладати 
неприємні завдання на потім, тяжіння до справ, що приносять більше задоволення або 
швидший результат. Прокрастинацію не варто плутати з відпочинком, який збагачує людину 
новою енергією. Адже вдаючись до відтермінування справ, зволікання із виконанням 
завдань, ми, навпаки, її втрачаємо, а відтак: чим менше у нас залишається енергії, тим 
збільшується вірогідність відкласти виконання завдання на невизначений термін і знову 
нічого не робити. Така поведінка часто негативно впливає на досягнення особистістю своїх 
цілей, заважає продуктивній діяльності в різноманітних сферах життя. Загалом, 
прокрастинацію пов’язують з такими негативними явищами як неадаптивність, 
дисфункціональність, пасивність, відсутність самоорганізації тощо. Позитивно 
прокрастинацію доцільно розглядати лише тоді, коли відкладання виконання завдань 
пов’язане зі зниженням негативних наслідків у процесі їх реалізації, коли відтермінування 

дає можливість зрозуміти, що деякі справи не варто продовжувати. Отже, вдала організація 
особистого часу, впорядкування власного життя, зрештою, і вибудовування майбутнього на 
базі усталених норм та перевірених стратегій є запорукою ефективного зростання 

особистості. 
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